

# 夏风摇碧，一年赏荷当此时

## 核心提示

6月的许昌，迷人的水韵、醉人的荷香，吸引游人驻足。一朵朵荷花依偎着碧绿滚圆的荷叶，显得更加清秀、雅洁。清风徐来，淡淡荷香飘然而至。

行走在护城河畔，就像唐代诗人王昌龄《采莲曲》中描绘的那样：“荷叶罗裙一色裁，芙蓉向脸两边开。”

其实，除了护城河，市区天宝河、饮马河，以及许扶运河等众多河湖水系也种植有荷花。6月19日，虽然刚刚下了一场雨，但市区南护城河畔仍有不少人沿着栈道赏荷、拍荷。

□ 记者 张铮 文/图



护城河的荷花已经开放。

## 【“牵手”荷花】“莲城”已有近千年历史

自古以来，荷花都是重要的文化符号。

据史料记载，在人类出现以前，“荷”作为一种水生植物，在黑龙江、黄河、长江流域等地的沼泽、湖泊中顽强地生存下来。北宋时期，许昌百姓在城西的小西湖边植树插柳，种上莲藕，使小西湖成为中州有名的园林胜景。欧阳修、司马光、苏轼等文豪都曾在此流连忘返。

北宋诗人梅尧臣在《登许昌城望西湖》中写道：“岸痕添宿雨，草色际平田。夏木阴犹薄，朱荷出未圆。”这为后人描绘了北宋夏季许昌西湖的美景。

明朝洪武年间（公元1386年—公元1398年），许州知州陈霖遍植荷花。

清乾隆十年（公元1745年），时任许州知州甄汝舟写诗曰：“一片波光散晓烟，红衣馥馥翠田田；州城宛在芙蓉

苑，何用兰桡拨画船？”

该诗盛赞许昌古十景之一的“西湖莲舫”，也印证了许昌与荷花的渊源深厚。

另据《许昌市志》记载，1986年，为提高许昌城区的园林绿化水平，许昌城区有7万人次参加义务植绿，其中植藕8498平方米。

宽阔的莲城大道、风景秀丽的莲花湾、矗立河畔的荷花仙子像，护城河上古香古色的“莲心桥”“采莲桥”“荷仙桥”“莲韵桥”，碧波荡漾的芙蓉湖……这些与荷花有关的元素，分布在莲城的各个角落，体现着莲城风韵。

近年来，我市借助河湖水系建设数次补种、增种荷花，不仅彰显了城市水系的魅力，而且深深地将荷文化融入这座城市的“血脉”，使荷文化成为许昌独特的“城市基因”。

## 【花开半夏】最佳赏荷地点请您收好

**南护城河望仙桥附近：**望仙桥位于瑞贝卡大酒店门前，取向西遥望护城河畔的“荷花仙子”塑像之意。站在望仙桥上，你能看到绿叶丛中一枝枝荷花亭亭玉立，真是“灼灼荷花瑞，亭亭出水中”。这里的荷花以粉色居多，也有白色的，散发着馥郁的香气，微风拂过沁人。

**桥头游园：**桥头游园东侧是莲花亭。人们坐在亭中，看着河中高低不一的荷叶簇拥着一朵朵如美人般的荷花在微风中翩翩起舞，烦躁不安的心自然会平静下来。

此外，桥头游园是市区戏曲爱好者和歌唱爱好者的聚集地点，你在赏荷的同时能听到美妙的旋律。

**中央公园：**中央公园总占地面积约3300亩，80%是水域，绿地和市政公用服务设施，无论是从规模上还是从

生态用地占比上，均可比肩世界知名的中央公园。

记者从陈庄街进入中央公园，映入眼帘的是绿水青荷、芙蓉披红，团荷泻露、琼珠清圆。这里即中央公园十景之一“荷塘月色”。永昌大道北、万通街南有中央公园面积最大的一片水域，是中央公园十景之一“秋水长天”。这里烟波浩渺、美景如画，白的、粉的、红的……各类荷花在风中摇曳。

**天宝河：**天宝河栽植的荷花面积为1.29万平方米，以红、白两色为主。夏日的天宝河，荷花是当之无愧的主角。

天宝河魏文路以东的荷花品种为舞妃莲，与魏文路以西的不同。舞妃莲的叶子更大、更绿，“身材”更高挑。这个区域盛开的荷花，大部分是白色的，花苞、花朵、莲蓬均很密集。

## 【荷花盛放】泛舟观赏十里荷花美景

当日傍晚，记者来到南护城河畔，沿着河中栈道一路向东。清风徐来，阵阵花香扑鼻。河中“红船”不时穿梭而过，让河道变得多姿多彩。

一路走来，记者不时会看到一些摄影爱好者拍荷，把美好的瞬间定格。

“我每年都来这里拍荷花。”摄影爱好者王红告诉记者，因为刚刚下了雨，不少荷叶上都积攒了水珠。

护城河的确是夏日赏荷好去处。护城河两侧浅滩区的荷花，下面都是从白洋淀运来的莲藕，栽植总面积达2.3万平方米。

这些荷花种类丰富，有艳阳天、红千叶、太空莲、白花建莲、舞妃莲、千瓣莲、红台莲等9个品种的观赏莲和科罗拉多、黄鹰、粉牡丹、白睡莲4个品种的

睡莲。

如今，许昌人不仅能在护城河岸边欣赏荷花，而且能沿着曲折的河中栈道缓缓走过，近距离看着那朵朵红莲、粉莲，在片片荷叶前流连。

不少人还乘坐“红船”到古老的护城河中感受芬芳。“桨声欸乃荷叶碧，一舟环游许昌城”的诗情画意，在许昌成为美好的现实。

其实，除了护城河，市区天宝河、饮马河，以及许扶运河等众多河湖水系也种植有荷花，其中不少已经陆续绽放。

在饮马河畔，记者看到圆圆的荷叶已浮出水面，在阳光照射下透出清晰的叶脉。绿水泱泱、波光粼粼，不时有蜻蜓飞来，立在尖尖的荷花苞上，眼前的景致顿时生动起来。

## 【文明赏荷】城市里一道靓丽的风景线

许昌“荷塘”景色迷人，吸引了不少市民前来赏花、拍摄。在中央公园、护城河畔，记者看到不少市民赏荷时，都是驻足远观，或保持距离拍照。

同时，这些地方也随处可见“你欣赏花的美丽，花欣赏你的高贵”等文明标语，使市民在游玩中潜移默化地接受文明宣传教育。

“每次外出游玩，我都会教育孩子讲文明，爱护公共设施。”在南护城河栈道上，市民张华说，文明的行为才能与美景相匹配。

记者注意到，尽管前来赏荷、游玩的市民很多，但河内没有垃圾，栈道边的荷花、荷叶完好无损。绝大多数市民都是文明赏荷，

不摘花折叶，不乱扔垃圾。

“大家都挺文明的，感觉不错。”带着女儿前来赏荷花的邓女士说。

在护城河负责卫生保洁的张大妈告诉记者，如今，采摘荷叶、在栈道上乱扔垃圾的现象已经很少了。但是，偶尔还有乱扔烟头、在河内打捞小鱼小虾、在草坪上遛狗等不文明行为发生。

莲城美景由来已久，让我们一起文明赏花，守护美景！

